



СОБОРНАЯ МЕЧЕТЬ: СЛЕДУЮЩИЙ ВЕК

Исторически сложилось, что Россия – многонациональное государство. Москва, как капля росы, отражающая весь мир, в полной мере демонстрирует это разнообразие народов и вероисповеданий. Наряду с православными храмами здесь есть мусульманские мечети, синагоги, религиозные здания других конфессий. Но сегодня мы хотим рассказать о судьбе крупнейшей столичной мечети. Догадались, почему? Все верно – Пенетрон имеет к ней самое непосредственное отношение.

Сначала вернемся в прошлое, на 110 лет назад: именно в 1904 году за невероятно короткий по тем временам срок – всего за пять месяцев – было построено огромное здание Соборной мечети. Примечательно также то, что финансирование строительства полностью взял на себя купец Салих Юсупович Ерзин. Этот удивительный человек был родом из Тамбовской губернии. Как крестьянского мальчишку занесло в Москву – история умалчивает, но он начал работать в купеческой лавке еще мальчишкой, а повзрослев, стал там приказчиком. Потом судьба распорядилась так, что Салих женился на дочери своего работодателя, унаследовав впоследствии состояние тестя.

Однако прославился Салих Ерзин не столько своим богатством, сколько исключительной честностью, особенно невероятной для торговой сферы. Приумножению семейного капитала не помешало ни то, что до конца жизни купец Ерзин оставался неграмотным, ни его неслыханная щедрость. Огромные очереди немущих выстраивались к купеческому дому, когда Ерзин раздавал милостыню. Салих Ерзин был чрезвычайно религиозным человеком и активно занимался благотворительностью: вносил значительные денежные средства на перестройку Исторической мечети Москвы, возведение кирпичной ограды вокруг мусульманского кладбища, строительство мечети в родном селе, материальную поддержку мусульманского духовного

училища. Когда начался сбор средств на постройку Московской Соборной мечети, Ерзин выразил желание быть единственным меценатом этого важного для мусульман события.

Став символом мусульманской общины столицы, Соборная мечеть заняла также свое почетное место среди самых известных мечетей России. С установлением советской власти она была единственным действующим мусульманским храмом в Москве. Даже в самые трудные времена каждую пятницу здесь проводились богослужения. Нужно отдать должное и тому, что само ее существование сыграло важную роль в укреплении дружеских отношений СССР с мусульманскими государствами. Во времена, когда в стране пропагандировался атеизм, здесь бывали президент Египта Гамаль Абдель Насер, президент Индонезии Сукарно, лидер ливийской революции Муаммар Каддафи и др.

Но годы никого не щадят, коснулась их разрушительная сила и уникальной Соборной мечети: в стенах образовались трещины, возникли проблемы с фундаментом. Поэтому спустя сто лет после открытия начались работы по ее реконструкции. Кроме того, что сооружение нуждалось в ремонте, оно уже не могло вместить всех желающих, а значит, требовало расширения. В соответствии с проектом реконструкции общая площадь обновленной мечети составит почти 19 тысяч квадратных метров, тогда как прежняя не превышала 1000. Она будет шестиэтажной, оснащенной шестью лифтами и всем необходимым оборудованием для людей с ограниченными возможностями (кстати, впервые в России). Теперь в мечети смогут находиться до 10 тысяч молящихся одновременно.

К сожалению, период реконструкции оказался для мечети непростым. Пришлось отказаться от услуг генерального подрядчика ввиду ненадлежащего качества выполнения работ, в частности, это касалось монолитных бетонных конструкций. Отсутствие надежной гидроизоляции приводило к затоплению нижнего этажа еще в процессе строительных работ. Были проблемы и с финансированием – времена меценатов, подобных Салиху Ерзину, увы, прошли. Переломным стал 2014 год. Незадолго до его начала к строительству привлекли турецкую компанию «Монарт Иншаат», известную по успешному возведению таких объектов, как здание правительства Республики Татарстан, новый терминал международного аэропорта «Казань» и другие.



В офисе «БАЗИС-Про»: работа над проектом гидроизоляции мечети

В это же время на объект пришла и компания «БАЗИС-Про», дилер ГК «Пенетрон-Россия» по Москве и Московской области. Претендентов на выполнение гидроизоляционных работ было немало. Чтобы убедить генерального подрядчика в необходимости применения для гидроизоляции материалов системы Пенетрон, специалисты ООО «БАЗИС-Про» выполнили пробные демонстрационные участки. В дальнейшем они использовались для сравнения эффективности различных гидроизоляционных технологий. Победил Пенетрон!

Был определен фронт работ: герметизация мест вводов коммуникаций и монтажных отверстий, гидроизоляция швов бетонирования, а также деформационных швов. Имелись на объекте и напорные течи. Для решения этих задач используется практически вся линейка материалов системы Пенетрон, так что эффективная гидроизоляция уникальному объекту обеспечена. Планируется, что обновленная Соборная мечеть откроет свои двери для прихожан уже в 2015 году.